

奋进新征程

高楼林立、车水马龙、满目碧绿,行走在西北小城——鄂尔多斯市东胜区,现代化城市美景跃然入目,稍作留意,更能感受到这里的人也分外"美"。

是什么催生了这样 的聚变效应?



志愿者常态化服务暖民心。

思想引领 让文明成为砥砺发展的领航灯

金秋"开学季",升国旗、唱国歌,成为东胜区各个学校"开学第一课"的重要内容。在东胜区万佳小学,"铸牢中华民族共同体意识"知识竞赛、民族团结故事讲述、美术作品创作等多样化形式,让孩子们在寓教于乐中植下了一颗颗中华民族一家亲的种子。爱国主义情怀,在每个孩子心中生根发芽。

城市文明,归根到底是人的文明。 作为鄂尔多斯市文明城市创建主阵地,在推进精神文明 建设的过程中,东胜区以"人"为核心,牢牢将习近平总书记 重要讲话精神作为坚定指引,把筑牢理想信念摆在首位,以 弘扬社会主义核心价值观为主线,在举旗帜、强根基、育新人 上聚焦发力,为地区高质量发展提供了坚强的思想保证、强 大的精神力量和丰润的道德滋养。

让信仰的旗帜高高飘扬。依托党史学习教育、"永远跟党走"等一系列主题活动,东胜上下深学细悟、创新形式、办好实事,"党史晨鉴"读书班、"师说党史"特色宣讲、在职党员进社区等一批模式新、覆盖广的务实做法,长效推动东胜区干部群众在理想信念和价值理念上紧紧团结在一起,为发展凝心蓄力。

让道德的力量润泽人心。东胜区坚持持续拓宽发现好人的渠道、丰富宣传好人的方式、完善礼遇好人的制度,深入开展各级各类道德模范推荐、评选和表彰,精心组织道德典型学习宣传,开展走访慰问、提供就医帮助、组织参观旅游等丰富活动,关心礼遇先进人物,让"德者有得、好人好报"成为全社会的价值导向。

精神文明看得见、摸不着,如何才能让文明的种子深深扎根开花?

生活就是最好的土壤。

东胜区精心设计、长年常态开展群众喜闻乐见的各类文明主题活动,立足群众需求、贴近群众生活,绵绵用力、久久为功,着力激发全社会的思想认同和情感共鸣,推动党的创新理论和文明理念内化于心、外化于行。

一场场热气腾腾、紧接地气的宣讲进机关、进公园、进社区、进车间、进学校,来自各行各业的100余名百姓宣讲员来到东胜干部群众之中,年均100多场次,用科学、生动、富有感染力的政策解读来凝聚共识,用感人肺腑的身边好人事迹宣讲,在群众群体中引发广泛共情共鸣,"百姓宣讲"也成为干部群众中树立起叫得响的宣讲品牌。

一个个融理于画、融情于景的公益广告与城市景观相得益彰,与人们日常生活紧密结合,公共场所、窗口单位、公共交通工具、建筑围挡、新闻媒体等常态化张贴、刊播公益广告,让社会主义核心价值观的影响潜移默化、无处不在。

一次次立足基层、丰富多彩的文明实践遍染楼宇阡陌,以 "我们的节日"系列主题活动为平台,春节、元宵节、端午节等传统节日成为东胜人的爱国节、文化节、情感节;409支新时代文明实践志愿服务队伍类别多样,身影常年活跃在建设前沿、基层一线,东胜城乡处处涌动文明潮、处处唱响文明歌。

实践成型 让文明成为百姓生活的新常态

汽车时代,斑马线前见温度。"过马路很少见到有人无视红灯,车辆也会在人行道自觉减速,停止行驶。"从北京探亲而来的杜婷为东胜市民素质竖起大拇指。

文明养成非一日之功,关键要在"长""常"二字上下功夫。 在引导全社会树立文明观念、形成文明风尚的过程中, 多年来,东胜区坚持以文化人,融入群众身边事,于细微处引导,于点滴中改变,让文明观念在传播中让群众知晓,在教育中让群众领会,在参与中让群众体悟,在实践中形成价值共识。

立规矩,管住"任性"的脚步。东胜区坚持用法治思维推动素质提升,在全国较早施行了机动车礼让行人规定,高清电子警察录像取证、志愿者文明劝导、媒体宣传教育等措施多管齐下,推动市民养成文明出行好习惯,礼让斑马线的场景已然常见。《鄂尔多斯市文明行为促进条例》的颁布实施,进一步推动市民文明行为的自觉养成。

"一天比一天好住,越来越有人情味。"这是建设街道亿利金威社区居民在点赞。

2021年,建设街道亿利金威社区拿到了"全国示范性老年友好型社区"荣誉,消息传出,居民们的第一反应都是"实至名归"。活动多、点子新、设施全、服务好,群防群治、邻里互助、老人享老……文明点点滴滴,都是实实在在。

亿利金威社区仅是一个缩影,是东胜区数百个文明小区

以文明创建引领风气之先。多年来,东胜区持续推进多领域文明创建,文明之力渗透进城市发展和群众生活的方方面面,文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园、文明社区、文明小区等多主体、多层次的文明创建活动交织联动,文明之风遍拂每个角落。

截至目前,东胜区3个镇已全部创建为自治区级以上文明镇,27个村中19个创建为区级以上文明村,占比达到70%;创建各级文明单位200余个,自治区级、市级、区级文明校园、文明家庭等层出不穷,群众获得感与日俱增。

"愿做一团火,温暖这座城。"这是东胜志愿者的恳切心声。 2022年3月,一例输入型新冠病例引发东胜区疫情风险,抗疫防控处于最紧要的关键时刻。东胜区文明办迅速制定工作方案,发出号召令,召集广大志愿者、志愿服务组织积极参与到疫情防控相关辅助工作中来。

令似风雷,爱如潮涌。

普通市民来了、退休老兵来了、出租车司机来了……一个个志愿服务组织、一名名志愿者挺身一线,奉献服务在400余个核酸检测点,圆满保障了全员核酸检测任务顺利完成。

宏个核胶检侧点, 网俩保障了至贝核胶检侧性旁顺利元成。 爱在传递、善在播种。如今, 在东胜区, 每5个人中就有一名志愿者, 规模已达到10万余人。通过定期组织召开志愿服务经验交流会、志愿服务骨干培训、开展志愿服务先进评选表彰、完善志愿者嘉许回馈制度等举措, 全面激发志愿者的服务热情, 推动志愿之花长盛不衰, 让"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神在东胜大地绽放璀璨光芒。

改变已经发生。餐馆内,使用公筷成为了就餐时尚;马路上,"车让人"成为共识;景区里,乱扔垃圾、乱刻乱画的情况近乎绝迹;活动中,人们秩序井然,小手牵大手一起捡拾垃圾的场景人目……从认知到认同、从跟随到习惯,文明观念春风化雨,悄然融入东胜人的言行举止之中,培育出满城文明人,树立起满城文明风。

品质升级 让文明催熟群众身边的幸福果

作为反映城市整体文明水平的综合性荣誉称号,全国文明城市一直被视为最具价值的"地方名片"。

城在林中,人在画中,

用文明创建为城市发展赋能。全国文明城市创建数年来,东胜区始终坚持高点谋划、全域合力,文明创建一路向纵深推进,城市综合承载能力和人居环境水平稳步提升,愈发优化,从关心"有没有""够不够"转向到更在乎"好不好""美不美"。

"小区发生了大变样,感觉老小区变得像新小区了。"西园新村小区居民贺丽萍乐呵呵地说。依托老旧小区改造工程,30余年的"老破小"焕发新面貌,798户居民拍手叫好。

程,30余年的 老破小 灰友新面貌,798户居民拍手叫好。 从"有居"变"优居",幸福由此而生。近年来,东胜区对 200余个老旧小区进行了基础设施改造。2022年,东胜计划

投资8300万元,改造老旧小区55个,惠及居民达4921户。 在文明城市创建进程中,东胜既注重扮靓城市"面子", 更注重夯实民生"里子",以棚户区改造、老旧小区改造、旧街 改造、背街小巷整治等城市更新行动为抓手,统筹实施好景 观绿化、文化科普设施、环卫设施等惠民工程,着力补齐发展 短板,城市发展实现从规模扩张向品质提升转变。

翻开东胜城市发展篇章,一份精彩答卷呈现眼前:

城镇化率95.13%,综合经济实力上榜全国百强区; 基础设施覆盖率达90%,绿化覆盖率达43%,建成108 处公园广场和街头绿地,打造城市景观河、赛台吉湖区、吉劳

庆川等集生态体验、休闲旅游于一体的城市生态走廊; 垃圾清运率和无害化处理率均达100%,机械化清扫率 达到90%以上,街路常年净美;

建成文化馆分馆24处、图书馆分馆141处,获评"全国书香城市";

建成国家级绿色矿山4座、自治区级绿色矿山20座,获评"全国绿色发展百强区"……

一个个漂亮的成绩、一组组鲜活的数据彰显着文明之笔 在东胜大地上绘就的精彩画卷。

文明,已然成为东胜最鲜亮的城市底色、最澎拜的动力之源,它犹如一个巨大的引力场,催动着东胜区人居环境更加优美、社会秩序更加优化、市民素养全面提升、城市品位稳步升级……时至今日,一座宜居、宜业、宜商、宜游的幸福东胜熠熠崛起,东胜人欣然收获着物质文明与精神文明的"幸福果"。

在迈步文明典范城市的新征程上,东胜人底气更硬、劲头更足。东胜区将立足新起点、坚持新要求、把握新标准,坚持对标创建、高效创建、常态创建、全民创建,全力以赴推动"全国文明城市"向"全国文明典范城市"迭代升级,让广大群众在文明城市的共建、共治、共享中不断增强获得感和幸福感。 (廉晓梅)



擦亮城市文明底色。







以节庆为契机,文明实践活 动丰富多样、长年常态。



全面推进未成年人思想道德建设